Theme | : I'univers

Chapitre n°1 : Description de I’'Univers

l. Présentation de I'Univers connu

L'univers s'étend de l'infiniment petit a l'infiniment grand, la référence étant la taille de 'hnomme dont
l'ordre de grandeur est le métre.

1. L’infiniment petit

La matiere qui nous entoure, qu’elle soit inerte ou vivante, est
constituée a partir ’ATOMES.
Ces atomes peuvent s’assembler pour former des
MOLECULES.
Un modeéle de I'atome d’hydrogéne Ces molécules peuvent s’organiser de différentes fagons pour
faconner la matiére. On citera a titre d’exemple les cellules qui
sont constituées de molécules.

2. L’infiniment grand

Dans l'infiniment grand on retiendra les ETOILES (dont le Soleil fait partie), le systéme solaire
comportant, outre le Soleil, huit PLANETES (Mercure, Vénus, Terre, Mars, Jupiter, Saturne, Uranus,
et Neptune ainsi que les satellites de ces planétes, les astéroides et les comeétes).

Les étoiles sont regroupées dans des GALAXIES. |l existe un trés grand nombre de galaxies. La
galaxie dont fait partie le Soleil est la VOIE LACTEE (appelée aussi «notre Galaxie», ou «la
Galaxie»).

3. Propriété commune

Il existe une propriété commune aux structures infiniment petites et infiniment grandes. |l s'agit de la
STRUCTURE LACUNAIRE. Dans une telle structure, la matiére est assez bien localisée dans
certaines régions de l'espace et entre ces zones ou se concentre la matiére il régne le vide ou le
quasi vide. De méme entre les galaxies régne le quasi vide.

Il. Mesure de longueurs
1. Unité de longueur : dans le systéme international, I'unité de longueur est le METRE (Symbole: m).

Multiples et sous-multiples du metre : Les régles de calculs avec les
W b puissances de 10.
‘mégametre - Mm 10m |
kilométre km | 10°m | -10° = 1

metre m ‘ 10°mou1m a b a+b
centimétre cm 102 m -10°x107=10
millimeétre mm 103 m .

; s T — 10 ab
'micrométre um | 10®°m - —=10
nanomeétre nm | 10°m | 10
 picomé 10-12 | y
| picometre pm ‘ O'“m | - O“)b — 107

2. L’écriture scientifique : la notation scientifique est I'écriture d'un nombre sous la forme d'un
produit du type: a x10", ou a est un nombre décimal tel que 1< a < 10 et n un nombre entier positif
ou négatif.
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Application : On donne : rayon de la Terre Rt = 6378km.
. Ecrire ce nombre, toujours en km, avec I'écriture scientifique :
Réponse : Rt = 6,378x10° km

. Convertir le résultat précédent en metres :
Réponse : Ry = 6,378x10° km = 6,378x10° x (10°> m) = 6,378x10° m

3. Ordre de grandeur
Définition: L'ordre de grandeur d'une valeur est la puissance de dix la plus proche de cette valeur.

Exemples :
= Soit le nombre 1,52x10* . Son ordre de grandeur est 10*

. Soit le nombre 8,2x10* . Son ordre de grandeur est 10°
= Soit le nombre 1,52x10° .Son ordre de grandeur est 10
= Soit le nombre 8,2x10° .Son ordre de grandeur est 107

lll. L’année lumiére

1. Définition : On appelle année lumiere (a.l) la DISTANCE parcourue par la lumiére dans le vide en
une année.

2. Valeur de I'année lumiere : pour déterminer la valeur de I'année lumiére, il est possible d’utiliser la
relation d= ¢ xAt :

1a.l = 3,0 x10® x365,25%x24 x3600 = 9,47% 10"° m

Remarque : 'ordre de grandeur de 'année lumiére est 10"® m.

3. Voir loin c'est voir dans le passé : tout objet qui est visible pour I'ceil émet de la lumiére. La
propagation de cette onde lumineuse n’est pas instantanée. Celle-ci met du temps a parcourir la
distance qui sépare I'ceil de I'objet observe.

La lumiére regue nous apporte des informations sur un objet tel qu’il était au moment de I'émission
de cette lumiére.

!

On voit I'objet tel gqu'il était 4 l'instant t-At La Ium‘lelr'e -
regue a l'instant t

Conclusion : Plus I'objet est éloigné, plus la durée At du parcourt de la lumiere est grande et plus
nous observons dans le passé.

Durée du parcourt de la lumiére: At b
.
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